



文化青岛 奏响“幸福旋律”

本报记者 孟艳

2010年,青岛荣登中国最具幸福感城市排行榜首位。虽然每个人对“幸福”的定义和感受各不同,但这个奖项的评选至少代表普通百姓对城市基础层面的认可,这与青岛这座城市的精神相融合,成为一种城市文化底蕴的沉淀。打造“青岛历史文化名城”城市名片,建设文化青岛,青岛正通过缩小文化差距,努力打造成国际化城市,通过文化建设奏响城市的“幸福旋律”。

摸“家底”摸出“古董”三千多 青岛跻身历史文化名城

“打造青岛历史文化名城城市名片”,青岛在行动,继《青岛市城市总体规划(2006—2020年)》公布青岛啤酒产业文化街区等17街区被列入重点保护,2009年12月,为期半年的青岛历史文化名城保护要素普查工作结束。普查结果显示,青岛市七区五市总共普查保护要素3108处,其中,新发现1231处,主要包括优秀历史建筑、军事建筑、工业遗产建筑、传统民居(里院建筑)等。同时,对历史文化街区的范围进行了调整,调整后历史文化街区保护面积为718.52公顷,较现状历史文化街区保护范围扩大63.65公顷,新增历史文化街区一处。

青岛是国务院1994年审批的第三批国家历史文化名城,其因丰富的历史文化资源,及其独特的地域文化价值,1994年被国家列为第三批国家历史文化名城,青岛市历史文化名城保护进入到了一个新的发展

阶段。

今年“七一”前夕,省委常委、市委书记李群接受青岛媒体采访,就青岛经济社会发展和人民群众关心的热点难点问题,回答了记者提问。

其中有媒体问,他在多次到基层调研时,其中有两次到了青岛市档案馆。想知道他去市档案馆,想寻找什么?李群当时回答,主要是寻求这个城市的历史足迹。青岛实际上具有非常悠久的文明历史,目前考古发现的人类遗迹,包括一些6000多年前的文化古迹,像龙山文化、大汶口文化、岳石文化等在青岛这个区域内都能够找到。青岛的近代历史就更加鲜明。所以,青岛这个城市作为国家历史文化名城是名副其实的。从城市的历史发展脉络当中,我们能够更加清醒、更加理性地来看待这个城市,来研究这个城市,来制定这个城市的未来发展战略。

山、海、城、礁、滩、湾交相辉映 中国最具幸福感城市青岛居首

2010年7月份,由中国城市竞争力研究会主办,在香港举行的“2010中国城市分类优势排行榜”发布会上,青岛以满足感指数、生活品质指数、生态环境指数、社会文明指数、经济福利指数等多项综合指数积分,名列2010中国十佳最具幸福感城市排行榜首位。

据悉,城市幸福感是指城市市民主体对所在城市的认同感、归属感、安定感、满足感,以及外界人群的向往度、赞誉度。其特征是:市民普遍感到城市宜居宜业,地域文化独特、空间舒适美丽、生活品质良好,生态环境优化,社会文明安全,社会福利及保障水平较高。

虽然每个人对“幸福”的定义和感受各

不同,但这个奖项的评选至少在某些层面上给了我们一定的借鉴意义,“2010最具幸福感城市”代表的是普通百姓对城市基础层面的认可,这与青岛这座城市的精神相融合,成为一种城市底蕴的沉淀。

世界上建在海滨的城市大约有800多个,中国有56个,这些城市有的是海岸漂亮,有的是沙滩漂亮,有的是城市漂亮。海岸比较漂亮的城市世界上有很多,像法国的尼斯;海滩漂亮的也有,像美国的夏威夷;城市海湾漂亮的也有,特别是香港的维多利亚湾非常漂亮。但是所有的城市中,海岸漂亮、沙滩漂亮、森林也漂亮,城市也美的,唯有青岛。山、海、城、礁、滩、湾交相辉映,是青岛一个很大的优势。

青岛欲培育文化企业“五朵金花”

缩小与国际化城市文化差距

今年“七一”前夕,省委常委、市委书记李群接受青岛媒体采访时称,国际化城市必须具备相当的规模,要有很强的经济实力和实力,而且它的经济、政治、文化、科技要在全球范围内进行交流,这是国际化城市应该具备的特征。最近青岛邀请了国内外的有关专家,针对青岛现阶段的发展情况,制定了一个青岛迈向国际化城市的标准指标体系,包括35项具体指标。

参考这些指标,发现有些指标青岛还是有优势的,但是还有些方面差距较大,比如文化方面。李群介绍,去一些国际化城市,像伦敦、巴黎,随处可见的是博物馆、音乐厅、影剧院这样一些文化场所,文化的气息扑面而来,这方面青岛的差距很大。

在城市管理中,很多问题与城市文化背景的形成有着密切的联系。青岛提出要建设文化青岛,就要缩短文化差距。

李群介绍,文化不仅仅具有提供文化产品、陶冶情操、净化心灵这样的精神功能。现代文化的内涵在不断拓展,文化也是生产力,文化也在为经济社会发展作出重大贡献,文化在转方式调结构当中也扮演着重要的角色。所以,要建设文化青岛,为人民群众提供更多优质的文化产品,满足人民群众精神文化的新需求,把文化大发展大繁荣落实到我们的每一项工作中去。

首先还是要抓改革,推进文化体制改革。实现文化的繁荣发展,要通过文化体制改革,激发文化创作者的激情,激发文化生产单位的活力,使整个城市的文化能更加繁荣,更加和谐。青岛的工业曾经有“五朵金花”,也希望能尽快培育和打造出文化企业的“五朵金花”。